

无论作为餐桌饮品、馈赠礼品还是收藏品，这些年国酒茅台一直备受消费者热捧，市场需求出现持续井喷，茅台股票也成为“中国股市第一股”，中国茅台蕴藏的品牌能量迸发出巨大张力。《解码神秘国酒茅台》之六——

创新： 以不息奔跑的 姿态向前

□ 杨诺凌夏

创新，使茅台一直保持奔跑姿态前行。

新中国成立后，对于茅台酒传统酿造工艺的总结和提高一直是国家领导人高度重视的大事。

从上世纪50年代至90年代初，在历代党和国家领导人的亲切关怀下，国家轻工业部派遣了一批又一批专家到茅台酒厂与技术人员携手攻关，力图将茅台酒传统酿造工艺标准化。直至上世纪90年代中期，在季克良等人创造性地提出了“茅台酒酿造工艺十大特点”后，对于茅台酒的探索才从必然王国进入了自由王国，从“知道这样做”，步入“知道为什么这样做”阶段。

茅台酒的生产工艺古老而独特，是人类成功利用微生物的典范，是古代酿造工艺的精华。独特的酿制过程堪称中国最宝贵的民族遗产之一。

茅台集团的创新原则是：坚持传统工艺的现代化探索——守传统之根本，壮技术之筋骨，强文化之血肉。

不断传承与创新，使茅台在发展道路上获得一次又一次腾飞。

时光流转至21世纪初时，以茅台酒为首的中国白酒产业表现出了强劲的市场号召力，酒价、股票、销量全面飘红，继而激荡起白酒投资收藏市场热潮涌动。中国白酒，这个曾被贴上“夕阳产业”标签的产业，因茅台酒的辉煌给世界上演了一出漂亮的“变身记”。

一位终生献身国酒事业的老专家深有感触：“可以毫不夸张地说，创新给茅台创造了发展道路上永不枯竭的动力源泉。”

今天的茅台集团茅台酒产能已达20000余吨，并拥有世界东方酒镇上的花园式厂房，比对欧美一些国家将产能2000吨以上酒企定位为工业化生产的标准，5年后将达40000吨。

一个显而易见的事实是，随着茅台知名度与美誉度的持续上升，茅台在品牌文化的持续挖掘和创新中，再次获得破茧的力量，蝶化至一个更高境界——国际视野下的中国文化符号的一种表达。

在其迈向“世界蒸馏酒第一品牌”的过程中，这种具有东方智慧和审美情趣的个性表达，将会是一种表现出强大推动力的要素。

近年，茅台集团创造性地提出了“十个创新”的理念，即：观念创新、管理创新、科技创新、机制体制创新、学习创新、营销创新、产品创新、环境创新、思想政治工作和党建创新、服务创新。

创新成为茅台企业文化的核

心内容，成为全面覆盖国酒酿造

企业各个环节和层面的要务。

在茅台采访，我们能清晰感

受到，国酒人的创新精神已积累

成前行道路上一个个生动的细

节，累积成过往一项项辉煌的成

就，累积成一种面向未来激情澎湃的能量。

(完)

11月7日，京东召开第四届供应商大会。刘强东开场第一句话就给了京东新的定位。他不再将自己归纳为网络公司，而称京东实际上就是个零售商。

搭车《男人帮》 京东管理战略定位谋变

□ 朱熹妍

刘强东开始转变自己曾经的观念。

去年之前，他说京东没有广告投放计划，他说京东练的是内功。而在今年11月8日，中国最大的媒体预售活动——央视黄金资源招标会上，京东却以22098亿的中标额，排到了第14位，成为当天最大的黑马。与此同时，《男人帮》中顾小白(孙红雷饰)的那一脸时尚、无辜的酷笑，京东首次电视剧植入营销也开展得如火如荼。尚未盈利的京东商城正变成中国最大的广告主之一。而这背后是京东整个战略定位的转变，以及整个电商品牌时代的到来。

《男人帮》之战

京东商城品牌部总监罗佳的生活基本是在飞速运转。为了孙红雷的广告能在10月22日《男人帮》热播时上线，她的十一长假有5天在工作。

最终的结果是，《男人帮》热播的休息时间里，京东风趣、贴切的插播广告不失时机地出现。广告分为几个版本，除了京东传统强项3C产品外，流行服饰、生活用品也成为卖点之一。“要酷学《男人帮》，购物让京东帮”的口号一再响起。

不仅仅是电视，在观众上下班的途中也会看到男人帮的户外广告。同时，京东还在线上开辟了《男人帮》专区，如果你对剧中某款手机或者大衣感兴趣，打开京东，你就能买到。

与《男人帮》的合作，始于去年。当时京东在卫视的推介会上看到《男



人帮》的片花，就兴起了植入的念头。用。

他们将赵宝刚带到京东的库房，赵宝刚就创作出男人帮里最后的“月黑风高”的梦境，同时这又是京东自有的促销形式。“电商主要的消费人群基本在20到35岁，占了总体的80%-90%。赵宝刚的作品基本也是年轻人喜欢，既能反映年轻人的想法，又有励志的一面，所以他的剧的收视基本上和我们人群贴切度是非常高，对我们来说也是一个很贴切的选择。”京东商城市场营销部高级副总裁程峻怡表示。

这与京东的新战略直接相关。11月7日，京东召开第四届供应商大会。刘强东开场第一句话就给了京东新的定位。他不再将自己归纳为网络公司，而称京东实际上是个零售商。

3C领域价格决定一切的规则，并不适用于百货行业。对于一个零售渠

道而言，品牌发挥了不可替代的作用。

支出只占公司收入很小的比例。不过，他所用来对比的是收入，并不是利润。

对于一家并没有实现盈利的公司来说，这样的投入被质疑是在“花别人的钱”，但是京东内部却认为，这样的投入是必要的。罗佳这样解释：“其实品牌建设跟我们建仓库、建物流是一样的，如果说我们一定要赚钱以后才去建仓库就没有今天的京东了。建品牌也是一样的，如果现在的京东不用必要的资金去打造我们希望传达给消费者的品质，可能就没有未来的京东了。”

这句话可能才是京东此举的真谛。随着竞争的加剧，品牌建设已经被很多电子商务网站提高到战略高度，这些仍在烧钱的网络公司们都开始做起广告主。据央视方面透露，京东商城并不是唯一一家参与竞标的电子商务网站，淘宝商城、梦芭莎

招标黑马

在11月8日的央视招标会上，京东的举牌号是“360”。 “360号”显得很大手笔，在上午第一轮暗标中就一举拿下两个热门标的——京东拿下的明年奥运会央视《伦敦战报》和《赛事导航》的独家冠名——总花费是22098亿。

在一份关于央视黄金资源招标的非官方统计结果中，京东排在中标额的第14名，在它之前的企业来自快消、汽车、医药等多个行业。与他们不同的，除了京东是一家电子商务网站外，还在于它的经营状况——即使拥有预估的高销售额，但它尚未盈利。

今年4月，京东商城宣布已完成C轮融资，融资金额15亿美元。

程峻怡称，京东用于营销的费用

引入优衣库

上海太平洋百货转型



太平洋百货希望通过引入优衣库能转

变以往单纯引进高毛利品牌的传统模式，借此吸引大量客流来店。

上海太平洋百货有限公司副总经

理颜成达预计，优衣库淮海店的年

销售额将达到1亿元。

周国庆介绍说，以优衣库为例，虽然太平洋百货向其收取的扣点可能仅为其他品牌的一半，但由于其营业额相较其他品牌能增长三四倍，百货店的收益也因此得到增长。

所谓扣点，是指品牌商的销售额按照商定比例缴纳给百货商店。向品牌商收取扣点是联营模式下百货商场的主要盈利模式。

近年来，随着租金、劳动

力等各类成本不断提高，商场不断抬

高扣点以保证毛利率、提升盈利。

周国庆坦承，这一模式已很难继续，百

货业目前所面临的危机逼迫其必须转型。

今年9月，太平洋百货位于北京的盈科店、五棵松店传来即将关闭的消息，引发业界关于百货业危机来袭的热议。太平洋百货盈科店店长陶玉被任命为北京地区处理关店事务的新闻发言人。他表示，关闭门店的主要原因是物业租金过高，而且，变动幅度较大，所以，决定关闭现址，未来重新寻找新店址。

业内普遍认为，租金、劳动力成

本上涨、网络购物快速增长，以及不

断兴起的购物中心的多重冲击，是导

致传统百货商店面临危机的主要因

素。

(陈华)

重组在华业务 夏普新成立 两大事业部

11月10日，日本家电巨头夏普宣布重组其在中国区的业务。除了过往所倚重的液晶电视和手机两大业务板块之外，在中国将加码白色家电业务，推出包括冰箱、洗衣机、空调和空气净化器在内的全新健康环境系列家电。

夏普中国透露，经过公司总部筹划，上个月已经在北京成立了夏普中国投资公司，全面掌管夏普在中国的业务，并且将原先位于上海的夏普中国区总部迁至北京。同时，夏普总部决定组建健康环境和信息通讯两大事业部，并向中国转移针对中国市场需求的研发体制，包括产品设计、商品企划和软件开发等。此次，夏普在中国推出的白色家电产品，包括4款冰箱、2款洗衣机、2款空调和2款空气净化器，就是来自新成立的健康环境事业部业务。

夏普此前在中国市场的业务较为单一，液晶电视销售占其业务比重接近70%，其次是手机和电子元器件，冰箱、洗衣机、空调等白色家电业务则占比偏低。而目前在液晶电视市场增长乏力的情况下，各家家电厂商都在推进业务多元化以抵御市场风险。对于夏普等外资品牌来说，就意味着将把冰箱空以及空气净化器等在本土市场销售的白电产品转移到中国。另外，据了解，在新组建信息通讯事业部之后，夏普还计划将电子书、计算器、电子词典等业务产品引入中国市场。

夏普大中华区CEO菅野信行表示，夏普中国地区的销售收入在整个夏普日本以外业务中的比例正在逐年提高，目前已经超越美国市场，成为夏普最大的海外市场。而从中国市场尝到甜头的夏普，改变以往在日本企划、设计，在中国生产的模式，开始推行“产地销”模式。(祝剑禾)

北方重工集团

分配改革发轫“薪酬文化”

钩；科研人员，收入按科研成果发

放津贴；一线技术工人，实行计件工资制；离职返聘的紧缺人才，则采用佣金制。

在薪酬模式上，北方重工集团综合当前主流薪酬模式的优点，形成由年功工资、能力工资、岗位工资和绩效工资四个工资单元共同构成的薪酬模式，从而实现内部公平性、员工能力和忠诚度提升的有效平衡。新方

案实施后，今年共有1787名员工参

加职业技能鉴定，参加人数创公司历

史之最。许多员工开始重视自身能

力提高和技能鉴定，有力促进了公司

人才队伍建设。

针对经营管理岗位、专业技术岗

位和技能操作岗位等三种不同岗位

类别，北方重工集团共设置38个岗

位等级。在同级岗位上，又依据能

力划分三档，使岗位价值差异和能

力高低有所体现，进一步增强内部的公

平性。

在薪酬结构上，北方重工集团以

岗位绩效工资制为主要分配形式，将

员工收入统一为岗位基本工资和绩

效考核工资两大部分组成。根据不同

工作内容，对从业人员分类规范薪酬

模式。营销人员，收入与业务提成挂

钩；科研人员，收入按科研成果发

放津贴；一线技术工人，实行计件工资

制；离职返聘的紧缺人才，则采用佣金制。

在薪酬模式上，北方重工集团综合

当前主流薪酬模式的优点，形成由年

功工资、能力工资、岗位工资和绩效工

资四个工资单元共同构成的薪酬模式，

从而实现内部公平性、员工能力和忠

诚度提升的有效平衡。新方案实施后，

今年共有1787名员工参加职业技能鉴

定，参加人数创公司历史新高。许多员

工开始重视自身能力提高和技能鉴定，

有力促进了公司人才队伍建设。

针对经营管理岗位、专业技术岗

位和技能操作岗位等三种不同岗位

类别，北方重工集团共设置38个岗

位等级。在同级岗位上，又依据能

力划分三档，使岗位价值差异和能

力高低有所体现，进一步增强内部的公

平性。

在薪酬结构上，北方重工集团以

岗位绩效工资制为主要分配形式，将

员工收入统一为岗位基本工资和绩

效考核工资两大部分组成。根据不同

工作内容，对从业人员分类规范薪酬

模式。营销人员，收入与业务提成挂

钩；科研人员，收入按科研成果发

放津贴；一线技术工人，实行计件工资

制；离职返聘的紧缺人才，则采用佣金制。

在薪酬模式上，北方重工集团综合

当前主流薪酬模式的优点，形成由年

功工资、能力工资、岗位工资和绩效工

资四个工资单元共同构成的薪酬模式，